

ГОДЪ

ИМПЕРАТОРСКИЙ  
МОСКОВСКИЙ, РУССКО-ПЕЧАТСКО-КАЗАНСКИЙ

XVII.

# ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ  
мѣсяць: 1 и 15 числа.  
Цѣна годовому изданію съ  
пересылкой и доставкой  
6 руб. 50 к.

№ 7

Подписка принимается  
въ Забайкальской Духов-  
ной Консисторіи и въ ре-  
дакціи „Заб. Епархіаль-  
ныя Вѣд.“ въ г. Читѣ.

1-го апрѣля 1916 года.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Его Преосвященство, Преосвящен-  
нѣйшій Мелетій, Епископъ Забайкаль-  
скій и Нерчинскій 17-го марта с. г. при-  
быль въ г. Читу и вступилъ въ управ-  
леніе епархіей.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖ-  
ЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго  
Синода, Преосвященному Мелетію, Епископу Забайкальскому  
и Нерчинскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТ-  
ВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали:

предложенное г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 9 февраля 1916 г. за № 1098, письмо Министра Земледѣлія, отъ 5 февраля сего года за № 8659, по вопросу о сокращеніи потребленія мяса. **Приказали:** Министръ Земледѣлія въ д. Егермейстера ВЫСОЧАЙшаго Двора Наумовъ обратился къ г. Синодальному Оберъ-Прокурору съ письмомъ, отъ 5 февраля с. г. № 8659, въ коемъ объяснилъ, что усиленное потребленіе въ послѣдніе годы арміею и населеніемъ мяса привело къ тому, что убой скота производится уже не изъ ежегоднаго естественнаго прироста скота, а изъ основнаго фонда. Такое истощеніе запасовъ скота грозитъ сельско-хозяйственной жизни Россіи самыми неблагопріятными послѣдствіями, а именно уменьшеніемъ посѣвной площади въ тѣхъ районахъ, гдѣ существуетъ навозное хозяйство и гдѣ полевья работы производятся на волахъ, а послѣдующее уничтоженіе молочнаго хозяйства отразится самымъ пагубнымъ образомъ на питаніи населенія и особенно дѣтей. Въ виду сего необходимо принять энергичныя мѣры къ сокращенію потребленія мяса всѣмъ населеніемъ Россійской Имперіи. Придавая особое значеніе въ дѣлѣ сокращенія потребленія мяса внѣдренію этой мысли въ населеніе, Министръ Земледѣлія выражаетъ пожеланіе, чтобы пастыри Православной Церкви освѣщали этотъ вопросъ съ церковной каеедры не только съ точки зрѣнія обязательности соблюденія постныхъ дней и постовъ по ученію Православной Церкви, но и необходимости со-

блюденія ихъ въ интересахъ государственныхъ. Выслушавъ настоящее письмо Министра Земледѣлія, Святейшій Синодъ, на основаніи бывшихъ сужденій, опредѣляетъ: благословить епархіальныхъ Преосвященныхъ пригласить ввѣренное ихъ Архипастырскому попеченію духовенство обратиться къ своимъ прихожанамъ съ словомъ пастырскаго увѣщанія не только свято соблюдать установленные Православною Церковью постные дни и посты, но и усугубить постъ и воздержаніе въ дни настоящаго тяжелаго испытанія, ниспосланнаго Богомъ нашей Родинѣ, объясняя при семъ, что воздержаніе отъ мясной пищи въ настоящее время имѣетъ значеніе не только религіозно-нравственное, но и великое, государственное значеніе, являясь однимъ изъ условій будущаго благосостоянія нашей Родины и способствуя скорѣйшему одолѣнію упорнаго врага; о чемъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Конторамъ, Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства послать циркулярные указы. Марта 8-го дня 1916 года № 8. Подлинный за надлежащими подписями.

— 118 —

**Вакантныя мѣста священно-церковно-служителей Забайкальской епархіи.**

**Священническія:** при церквахъ: Читинскомъ Михаило-Архангельскомъ кафедральномъ соборѣ (настоятеля), Петровско-Заводской Петро-Павловской (настоятеля), Хилокской (Мало-Куналейской) Владимірской, Куйтунской Николаевской, Могойтуевской Михаило-Архангельской, Коченской Михаило-Архангельской, Слободской Воскресенской въ г. Читѣ, Усть-Илинской Трехъ-Святительской, Забайкальскаго Епархіальнаго миссіонера-проповѣдника, Хонхойской Свято-Духовской, Кударинской-Благовѣщенской.

**Діаконскія:** Акшинскомъ Николаевскомъ соборѣ.

**Псаломщическія:** Колесовской Пророко-Ильинской, Николаевской Казанской, Курунзулайской Преображенской, Ново-Курбинской Николаевской миссіонерской, Куларской Богоявленской, Читинской Андреевской, Дурулгуевской Петро-Павловской.

---

**Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.**

---

„О. Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ, докладывая о томъ, что многіе приходскіе священники

предпочитають заниматься по Закону Божію въ школахъ Мин. Нар. Просв., какъ лучше оплачиваемыхъ, а занятія по Закону Божію предоставляютъ членамъ причта и даже свѣтскимъ учащимъ школы, ходатайствуетъ, чтобы священники сами преподавали Законъ Божій въ церковныхъ школахъ, находящихся въ приходскихъ селахъ и ближайшихъ къ нимъ деревняхъ, а занятія по сему предмету въ министерскихъ школахъ поручали членамъ причта. На представленіи о семъ Училищнаго Совѣта, отъ 19 марта с. г. за № 25, резолюція ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА отъ 23 сего марта за №989, послѣдовала такая: „Вмѣняется духовенству епархіи въ обязанность прежде всего законоучительствовать въ своихъ школахъ, а затѣмъ уже и въ школахъ другихъ вѣдомствъ“.

О семъ Забайкальскій Епархіальный Училищный Совѣтъ доводитъ до свѣдѣнія духовенства епархіи для должнаго и неуклоннаго исполненія.

---

## Отъ Правленія Читинскаго Духовнаго училища

---

По ходатайству Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Забайкальскаго и Нерчинскаго, Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ окончить учебныя занятія въ настоящемъ году къ 1 Апрѣля, съ пе-

реводомъ учениковъ въ слѣдующіе классы по годовымъ балламъ, безъ экзаменовъ, а выпускные экзамены ученикамъ старшаго класса произвести послѣ Пасхи.

Въ виду сего родители обучающихся въ училищѣ учениковъ, кромѣ учениковъ IV кл., приглашаются взять нынѣже своихъ дѣтей домой. О времени весеннихъ пріемныхъ экзаменовъ, осеннихъ экзаменовъ переводныхъ и пріемныхъ и о началѣ занятій въ слѣдующемъ учебномъ году будетъ объявлено особо.

Редакторъ официального отдѣла

Священникъ *Ин. Ивановъ.*

# ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го апрѣля 1916 года.

---

№ 7

Отдѣлъ неофіціальный

№ 7

---

## С Л О В О

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Забайкальскаго и Нерчинскаго, сказанное при вступленіи на Забайкальскую кафедру.

Святой Апостоль Павелъ нѣкогда писалъ Коринескимъ христіанамъ, что онъ, когда приходилъ къ нимъ для дѣла проповѣди, то разсудилъ быть у нихъ незнающимъ ничего, кромѣ Иисуса Христа, и притомъ распятаго (1 Коринѣ. 2, 2). Сей св. апостоль, потрудившійся въ дѣлѣ проповѣди болѣе другихъ апостоловъ, указалъ намъ, недостойнымъ преемникамъ его служенія, путь, по которому мы должны идти въ дѣлѣ проповѣди. Повинуясь сему гласу, перенесемъ и мы свой умственный взоръ къ послѣднимъ днямъ земной жизни Господа Иисуса Христа, когда Онъ, готовясь къ своимъ крестнымъ страданіямъ, велъ со своими уче-

никами прощальную бесѣду и молился за нихъ ко Отцу своему Небесному. Въ своей первосвященнической молитвѣ Господь Иисусъ Христосъ молился о сохраненіи своихъ учениковъ въ истинѣ, о пребываніи ихъ въ постоянномъ единеніи между собой и въ единеніи съ Богомъ Отцомъ. Въ первосвященнической молитвѣ Господа Иисуса Христа высказаны самая высокія чувства и мысли по отношенію къ тѣмъ, которыхъ Онъ избралъ себѣ въ ученики и которымъ поручалъ продолженіе дѣла Своего служенія на землѣ.

Во время Своего земного пребыванія Господь Иисусъ Христосъ проявилъ къ Своимъ ученикамъ высшую степень любви, приблизивъ ихъ на степень друзей. „Вы друзья Мои, говорилъ Онъ въ прощальной Своей бесѣдѣ, если исполните то, что Я заповѣдую вамъ. Я уже не называю васъ рабами;—ибо рабъ не знаетъ, что дѣлаетъ господинъ его, но Я назвалъ васъ друзьями, потому что сказалъ вамъ все, что слышалъ отъ Отца Моего“ (Іоан. 15, 14 и 15). И вотъ въ Своей молитвѣ къ Отцу Небесному Иисусъ Христосъ молится о сохраненіи своихъ друзей въ истинѣ, единеніи съ Богомъ и между собой. Что иное, какъ не самое истинное, святое и необходимое могъ пожелать своимъ ученикамъ безгрѣшный, всесвятѣйшій Учитель, пригото- влявшійся къ Своимъ крестнымъ страданіямъ. Та- кимъ образомъ пребываніе во истинѣ, т. е. въ вѣрѣ въ Того, Кого послалъ Богъ (Іоанн. 6, 29) и Кто го- ворилъ о Себѣ, что Онъ есть путь, истина и животъ (14, 6) и пребываніе въ любви къ Богу и ближнему, до- готовности положить душу свою за друзей своихъ (15, 15), являются главною основою нашего духовнаго благополучія.

Съ чего, какъ не съ провозглашенія этихъ истинъ, начать и намъ первое слово къ вамъ, отцы и братіе. И такъ, укрѣпкую вѣру въ Бога и любовь къ ближнему положимъ въ основу нашего перваго молитвеннаго общенія. Истинная вѣра въ Бога и любовь къ ближнему могутъ развиваться надлежащимъ образомъ только подъ руководствомъ Святой Церкви и пастырей церковныхъ. Пастыри Церкви Христовой, какъ преемники и продолжатели служенія апостольскаго, поставляются для созиданія тѣла Церкви Христовой вѣрующихъ во Христа (Ефес. 4, 12). Служеніе пастырское есть служеніе весьма высокое и отвѣтственное. Пастыри же, какъ люди, обложены немощами, нуждаются для прохожденія своего служенія въ благодатной помощи, въ помощи и молитвахъ своихъ пасомыхъ, равно какъ и пасомые, для своего нравственнаго совершенствованія, также нуждаются въ помощи и молитвахъ своихъ пастырей. Такимъ образомъ, этимъ самымъ тѣмъ и другіе одинаково призываются къ духовному единенію, къ тому единенію, о которомъ молился Господь Иисусъ Христосъ въ своей молитвѣ за учениковъ.

Если единеніе необходимо въ дѣлахъ житейскихъ, какъ залогъ успѣха, то тѣмъ болѣе оно необходимо въ дѣлѣ спасенія души. То общество христіанъ, гдѣ поддерживаетъ братья брата, подобно, по изображенію Слова Божія, хорошо укрѣпленному городу. Однако, единеніе между пастырями и пасомыми полезно только тогда, когда оно совершается въ указанныхъ Св. Церковью предѣлахъ и руководствуется тѣми взаимоотношеніями, какія установлены ею. Прежде всего, духовно-нравственное совершенствованіе возможно только при

свободномъ подчиненіи себя волѣ руководителя. По-сему нужно одинаково внимать какъ голосу пастыря, растворенному любовію, такъ и голосу, въ которомъ слышится строгое вразумленіе и обличеніе. Ибо и „Писаніе богодухновенно и полезно для наученія, для обличенія, для исправленія, для наставленія въ праведности, да будетъ совершенъ Божій человекъ, ко всякому доброму дѣлу приготовленъ“ (2 Тимое. 3, 16 и 17)

Кромѣ сего, всякому православному христіанину необходимо находиться въ самомъ тѣсномъ общеніи и съ Церковью. Св. Церковь есть столпъ и утверженіе истины (1 Тимое. 3, 15), Она есть единственная хранительница истиннаго Христова ученія, приготовляющая своихъ чадъ къ воспріятію благодатныхъ даровъ Св. Духа. Особенно необходимо это руководство Церкви христіанскаго общества въ наши дни, когда духовныя потребности человекъ—христіанина почти совершенно забываются, когда на первомъ мѣстѣ поставляется угожденіе плоти, служеніе низшимъ потребностямъ человѣческимъ. Къ чему, на примѣръ, направлены всѣ новѣйшія изобрѣтенія и усовершенствованія? Единственно къ тому, чтобы человекъ было покойно, пріятно и выгодно. А о единомъ на потребу, о спасеніи души, о подвигахъ и лишеніяхъ ради Царствія Божія теперь стараются не говорить и всячески устранять себя даже отъ малѣйшихъ скорбей и лишеній. Но поелику Царствіе Божіе уготовляется плачущимъ о своихъ грѣхахъ и мужественно переносящимъ скорби житейскія, которыя являются для всякаго христіанина горниломъ очищенія, Господь, не желая смерти грѣшника, призываетъ его къ покаянію разнаго рода вразумленіями и наказаніями. Съ этой точки зрѣнія нуж-

но, на прим., смотрѣть и на настоящую войну. И дай Господи, чтобы настоящая тяжелая война окончилась не только побѣдою внѣшняго врага, но и побѣдой враговъ внутреннихъ, душевныхъ, дабы Русь наша была попрежнему святою Русью.

По Апостолу—мы сами отъ себя неспособны помыслить что-либо высокое святое, но способность наша въ этомъ отношеніи отъ Бога (2 Корине. 3, 5), то же самое нужно сказать и въ отношеніи устройства нашего спасенія. Безъ помощи Божіей благодати не достичь намъ нравственнаго совершенства. Посему, вступая нынѣ на ниву, воздѣланную нѣкогда трудами великаго Сибирскаго угодника Божія и чудотворца Святителя Иннокентія и съ великимъ усердіемъ лобызая его красныя ноги проповѣдничества, молю его, да испроситъ онъ у Господа Бога намъ, преемникамъ его служенія, крѣпость силъ духовныхъ и тѣлесныхъ, для успѣшнаго прохожденія пастырскаго служенія въ его удѣлѣ, дабы править слово истины. Прошу и васъ, отцы и братіе, вознести Господу Богу молитвы, дабы Онъ даровалъ всѣмъ намъ то, чего нѣкогда испрашивалъ Господь Іисусъ Христосъ своимъ ученикамъ, а именно—пребываніе въ истинной вѣрѣ въ Бога, любви къ нему и любви другъ къ другу чтобы всѣмъ намъ въ день страшнаго суда Христова услышать сладостный гласъ Его: „приидите, благословенные Отца Моего, наслѣдуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра“ (Мѣ—25, 84). Аминь.

---

## Р ъ ч ь,

сказанная Архимандритомъ Ефремомъ въ Александро-Невскомъ  
кафедральномъ соборѣ 17 марта при встрѣчѣ Пресвященнѣй-  
шаго Мелетія, Епископа Забайкальскаго и Чертинскаго.

*Ваше Преосвященство,*

*Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!*

Да благословитъ Господь настоящій часъ Вашего  
восшествія на святительскую кафедру Забайкальской  
церкви! Да будутъ благословенны отъ Господа и сіи  
минуты Вашего вступленія на орлець сей, гдѣ Вы,  
какъ высокопарящій орелъ, символически благодатью  
святительства уже покрываете свой новый кафедраль-  
ный градъ и свою новую духовную паству!

Преосвященнѣйшій Владыка! Вы вступаете на  
кафедру епархіи молодой и юнѣйшей изъ числа всѣхъ  
другихъ епархій страны Сибирской, не говоря уже о  
епархіяхъ російскихъ, древнихъ и славныхъ своей  
исторіей и своими заслугами предъ Церковью Русской,  
предъ родиной и государствомъ. Забайкальская епархія  
едва насчитываетъ два десятка лѣтъ своего самостоя-  
тельнаго существованія и въ настоящій разъ встрѣчаетъ  
лишь четвертаго въ порядкѣ преемства Архипастыря. Въ  
столь краткое время своей жизни она, конечно, не  
могла придти въ мѣру возраста совершенна, если бы  
даже путь ея благоустроенія былъ безъ терній и гла-  
докъ. Но и за этотъ малый срокъ Господь послалъ

ей не мало серьезных испытаній, задержавших ея преуспѣяніе. Поэтому Ваше святительское око узреть здѣсь не мало нестроений и несовершенствъ. Здѣсь въ самый разгаръ всеобщихъ на Руси толковъ о возрожденіи приходской жизни, Вы даже на самомъ видномъ мѣстѣ найдете приходы, гдѣ пастыри не глашаютъ своихъ овецъ по имени, а паства не знаетъ своего пастыря, но даже своего храмового праздника, ни душой—ни тѣломъ не участвуя въ приходской жизни. Здѣсь Вы лицомъ къ лицу встрѣтитесь и въ величественныхъ храмахъ съ отсутствіемъ того порядка и благолѣпія въ совершеніи службъ Божіихъ, какія присущи православному богослуженію. Здѣсь Вы найдете такое распредѣленіе жизненныхъ силъ, питающихъ епархіальный организмъ, при которомъ одни органы епархіальной жизни имѣютъ возможность жить и благоустраиваться въ то время, какъ другіе отъ недостатка этаго питанія не помышляютъ и объ удовлетвореніе необходимѣйшихъ своихъ потребностей. Здѣсь Вы найдете слабость многихъ епархіальныхъ функций. Видите, Милостивѣйшій Владыка, при встрѣчѣ съ Вами намъ приходится хвалиться паче немощами своими. Все это ждетъ мудрой, благопопечительной и зиждущей воли Вашего Преосвященства.

Мы, градо-читинское духовенство, являясь плотью отъ плоти и костью отъ кости всего епархіальнаго духовенства, а вмѣстѣ съ нами и вся во Христѣ братія Забайкальской церкви, со святымъ смиреніемъ совершенной покорностью, сыновней любовью и преданностью привѣтствуемъ Ваше настоящее къ намъ пришествіе, видя въ лицѣ Вашемъ Богомъ посланнаго къ намъ Архипастыря во спасеніе душъ нашихъ.

Вмѣстѣ съ симъ мы смиренно просимъ Васъ, Святитель Божій: со всѣми нашими немощами, недостатками и несовершенствами примите всѣхъ насъ въ свою святую отчую любовь и ведите насъ, Ваше новое словесное стадо, на пажити Отца Небеснаго, къ единой и обще-желанной цѣли нашего бытія—вѣчному спасенію. Да благословитъ Господь вхожденіе Ваше.

Благословенъ грядый во имя Господне!

---

### Встрѣча новаго Архипастыря.

---

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій, Епископъ Забайкальскій и Нерчинскій, выѣхавъ изъ Якутска 17 февраля, 17 марта, т. е. ровно чрезъ мѣсяць, прибылъ на мѣсто новаго своего служенія въ г. Читу.

Въ воскресенье, 13 марта, вечеромъ, когда стало извѣстнымъ пребываніе Преосвященнѣйшаго Мелетія уже въ г. Иркутскѣ, въ присутственномъ залѣ консисторіи состоялось изъ лицъ, состоящихъ во главѣ епархіальныхъ учрежденій, совѣщаніе о порядкѣ встрѣчи новаго Архипастыря. Привѣтственное слово при встрѣчѣ Архипастыря и его вступленіи на кафедру Забайкальской епархіи было поручено сказать начальнику миссіи архимандриту Ефрему. Было также рѣшено на встрѣчу привести въ соборъ учащихся мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній—епархіальнаго женскаго училища, духовнаго мужскаго училища и миссіонерской второ-

классной школы. Поставить въ извѣстность о времени прибытія Его Преосвященства мѣстную военную и гражданскую власть, а также представителей разныхъ гражданскихъ учрежденій приняла на себя консисторія.

Его Преосвященство прибыль въ Читу съ поѣздомъ № 6 въ 5 часовъ вечера. Ко времени прихода поѣзда на вокзалъ для встрѣчи приѣхаль Его Превосходительство, Вице-Губернаторъ А. П. Нарышкинъ, собрались представители консисторіи, начальники духовно-учебныхъ заведеній, а также нѣкоторыхъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній и много публики. По прибытіи поѣзда присутствующія начальствующія лица вошли въ вагонъ, въ которомъ находился Архипастырь и здѣсь представились, приняли благословеніе. Съ вокзала Преосвященнѣйшій Мелетій прослѣдовалъ въ Александро-Невскій кафедральный соборъ.

Въ кафедральномъ соборѣ въ это время находился Его Превосходительство, Господинъ Военный Губернаторъ и Наказный Атаманъ Забайкальскаго Казачьяго Войска генераль-лейтенантъ А. И. Кіяшко, начальствующіе и служащіе различныхъ государственныхъ учрежденій и все градо-Читинское духовенство. Соборъ былъ наполненъ народомъ. Подъ звонъ колоколовъ всѣхъ городскихъ церквей новый Архипастырь, встрѣченный иподіаконами и ключаремъ собора у паперти собора, вошелъ подъ своды главнаго епархіальнаго храма.

Когда Его Преосвященство облачился въ мантию, архимандритъ Ефремъ обратился къ нему съ рѣчью, помѣщенной выше. Затѣмъ Архипастырь допустилъ встрѣчающее духовенство къ св. кресту и при пѣніи архіерейскимъ хоромъ „Достойно есть“ взошелъ на амвонъ и прослѣдовалъ въ алтарь. Былъ совершенъ

обычный чинъ встрѣчи архіерейской съ провозглашеніемъ многолѣтій Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Мелетію, Епископу Забайкальскому и Нерчинскому и всей Богохранимѣй Державѣ Россійстѣй, причемъ отпущкъ сказать изволилъ самъ встрѣчаемый Архипастырь. По окончаніи чина встрѣчи Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Мелетій съ амвона обратился къ своей новой паствѣ съ привѣтственнымъ словомъ, въ которомъ, раскрывъ великое значеніе общаго единенія на христіанскихъ началахъ вѣры и любви, призывалъ, какъ пастырей, такъ и паству Забайкальской церкви, къ осуществленію въ жизни этаго единенія. Затѣмъ Архипастырь долгое время преподавалъ благословеніе, сначала пастырямъ, затѣмъ мірянамъ.

Изъ собора Преосвященнѣйшій Владыка Мелетій прослѣдовалъ въ крестовую свою церковь и здѣсь былъ встрѣченъ обычнымъ чиномъ; а затѣмъ прослушалъ молебень св. ап. Андрею Первозванному и Святителю и Чудотворцу Иннокентію, съ присоединеніемъ прошеній и молитвы изъ благодарственнаго молебна. Молебень былъ совершенъ архимандритомъ Ефремомъ въ сослуженіи ключаря собора протоіерея Николая Корелина и братіи архіерейскаго дома.

Послѣ молебна Преосвященнѣйшій Архипастырь, указавъ на благолѣпіе архіерейской церкви, обратился къ присутствующимъ со словомъ назиданія, а затѣмъ прослѣдовалъ въ свои покои, гдѣ принялъ представляющихъ ему лицъ духовнаго вѣдомства. Всѣхъ присутствующихъ Архипастырь пригласилъ съѣсть и бесѣдовалъ. Но такъ встрѣча затянулась, что присутствую-

юшіе не желая утомлять Архипастыря, утомленнаго уже продолжительнымъ путешествіемъ, испросивъ общее благословеніе и выразивъ добрыя пожеланія оставили покои Его Преосвященства.

---

**Внимайте, пастыри, голосу великаго пастыря о. Іоанна  
Кровштадтскаго!**

---

Прославляю безмѣрное милосердіе и долготерпѣніе Божіе ко мнѣ и ко всѣмъ челоуѣкамъ. Въ продолженіе семидесяти лѣтъ я согрѣшалъ каждый день и каялся, и Господь миловалъ меня, не наказывалъ меня по всей правдѣ Своей, ожидая моего исправленія каждый день. Дни юности моей прошли,—и въ высшемъ учебномъ заведеніи, въ Академіи, я сталъ внимательнѣе относиться къ своему внутреннему міру. Поступивъ священникомъ, я жилъ не безъ грѣха, но больше и больше углублялся въ мысль своего призванія, и Господь ежедневно миловалъ меня, даруя мнѣ слезы покаянія, сподобляя меня частаго причащенія Св. Тайнъ; служеніе мое св. церкви, совершеніе молитвъ и таинствъ было не безъ преткновеній: невидимые враги сильно бороли и плѣняли меня, смущали меня, особенно при совершеніи Таинствъ, борьба была на жизнь и смерть, смерть духовную. Я каялся, плакалъ побѣждаемый и получалъ прощеніе. Первые годы священства я не часто, не каждый день совершалъ литургію и потому часто разслабѣвалъ духовно: по-

томъ, увидѣлъ пользу ежедневнаго совершенія литургии и причащенія св. Таинъ, я сталъ ежедневно служить и причащаться. И во всѣ годы священства служенія Богу сколько я получалъ милости отъ Него!—нѣтъ числа. Благодарю Господа за чудныя молитвы вечернія и утреннія и правила ко св. причащенію. Сколько Господь давалъ мнѣ слезъ умиленія очистительнаго, какія потоки милости изливалъ на меня, и это каждый день—даже доселѣ! Что я воздамъ Господу за всѣ эти милости? Беззаконія мои умножились паче числа песка морскаго, и я доселѣ еще живъ, и каюсь, не переставая согрѣшать дѣломъ, словомъ, помышленіемъ, лѣностью, нерадѣніемъ, невоздержаніемъ и всякимъ грѣхомъ, свойственнымъ человѣку. О Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному еще и еще! Потерпи мнѣ состарѣвшемуся въ беззаконіяхъ и очисти мя отъ всякой скверны плоти и духа. Аминь.

(Выдержка изъ дневника).

---

### Прозорливость Оптинскаго старца о. Амвросія.

(Разсказъ слѣпца-монаха о. І.).

---

Было это лѣтъ двадцать пять тому назадъ. Въ то время я еще былъ рясофорнымъ послушникомъ и несъ послушаніе канонарха. Какъ-то разъ случилось мнѣ сильно смутиться духомъ, да такъ смутиться, что хотъ уходи вонъ изъ монастыря. Какъ всегда бываетъ въ такихъ случаяхъ, вмѣсто того, чтобы открыть свою душевную смуту старцу,—а тогда у насъ старцемъ

былъ великій батюшка о. Амвросій,—я затаилъ ее на своемъ сердцѣ и тѣмъ далъ ей такое развитіе, что почти порѣшилъ въ умѣ своемъ уйти и съ послушанія, и даже вовсе разстаться съ обителюю. День ото дня помысль этотъ все болѣе и болѣе укрѣплялся въ моемъ сердцѣ и, наконецъ, созрѣлъ въ опредѣленное рѣшеніе: уйду! здѣсь меня не только не цѣнятъ, но еще и преслѣдуютъ; нѣтъ мнѣ мѣста, нѣтъ и спасенія — На этомъ рѣшеніи я и остановился, а старцу, конечно, рѣшенія своего открыть и не подумалъ... Въ подобныхъ случаяхъ теряется и вѣра къ старцу—такіе-жъ, моль, люди, какъ и всѣ мы грѣшные... И вотъ, придя въ келью отъ вечерняго правила,—дѣло это было лѣтомъ,—я въ невыразимой тоскѣ прилежъ на свою койку, и самъ не замѣтилъ, какъ задремалъ. И увидѣлъ я во снѣ, что пришелъ я въ нашъ Введенскій соборъ, а соборъ весь переполненъ богомольцами, и всѣ богомольцы, вижу я, толпятся и жмутся къ правому углу трапезный собора, туда гдѣ у насъ обычно стоитъ круглый годъ плащаница до выноса ея къ Страстямъ Господнимъ.

— „Куда,—спрашиваю,—устремляется этотъ народъ?“

— „Къ мощамъ,—отвѣчаютъ,—Святителя Тихона Задонскаго!“

Да, развѣ,—думаю я,—Святитель у насъ почиваетъ?—вѣдь онъ въ Задонскѣ!.. Тѣмъ не менѣе и я направляюсь вслѣдъ за другими богомольцами къ тому же углу, чтобы приложиться къ мощамъ великаго угодника Божія. Подхожу и вижу: стоитъ передо мною на возвышеніи рака; гробовая крышка закрыта, и народъ подходит и прикладывается къ ней съ великимъ бла-

говѣніемъ. Дошла очередь и до меня. Положилъ я отъ передъ ракой земной поклонъ и только сталъ всходить на возвышеніе, чтобы приложиться, смотрю: открывается передо мною гробовая крышка, и во всемъ святительскомъ облаченіи изъ раки поднимается самъ Святитель Тихонъ. Въ благоговѣйномъ ужасѣ падаю я ницъ и, пока падаю, вижу, что это не Святитель Тихонъ, а нашъ старецъ Амвросій, и что онъ уже не стоитъ, а сидитъ и спускаетъ ноги на землю, какъ бы желая встать мнѣ навстрѣчу...

— „Ты что это?“ — прогремѣлъ надо мною угрозой старческой голосъ.

— „Простите, батюшка, Бога ради!“ — пролепеталъ я въ страшномъ испугѣ.

— „Надоѣлъ ты мнѣ со своими „простите“! гнѣвно воскликнулъ старецъ.

Передать невозможно, какой ужасъ объялъ въ ту минуту мое сердце, и въ ужасѣ этомъ я проснулся.

Вскочилъ я тутъ со своей койки, перекрестился... Въ ту же минуту ударили въ колоколь къ заутрени и я отправился въ храмъ, едва придя въ себя отъ видѣннаго и испытаннаго.

Отстоялъ я утреню, пришелъ въ келью и все думаю: что-бы значилъ поразившій меня сонъ?.. Заблаговѣстили къ ранней обѣднѣ, а сонъ у меня все не выходитъ изъ головы, — я даже и отдохнуть не прилегу въ междучасія между утреней и ранней обѣдней. Все, что таилось во мнѣ и угнетало мое сердце столько времени, все это отъ меня отступило, какъ-будто и не бывало и только видѣнный мною сонъ одинъ занималъ всѣ мои мысли.

Послѣ ранней обѣдни я отправился въ скитъ къ старцу. Народу у него въ это утро было, кажется, еще болѣе обыкновеннаго. Кое-какъ добрался до его келейника, о. Юсифа <sup>1)</sup>, и говорю ему:

— „Мнѣ очень нужно батюшку видѣть“.

— „Ну,—отвѣчаетъ онъ,—врядъ ли, другъ, ты нынѣ до него доберешься: самъ видишь, сколько народу! да и батюшка что то слабъ сегодня“.

Но я рѣшилъ просидѣть хоть цѣлый день, только бы добиться батюшки.

Комнату, въ которой, изнемогая отъ трудовъ, и болѣзней, старецъ принималъ народъ, отдѣляла отъ меня непроницаемая стѣна богомольцевъ. Казалось, что очередь до меня никогда не дойдетъ. Помысль мнѣ сталъ нашептывать: уйди! все равно не дождешься!.. Вдругъ слышу голосъ батюшки:

— „Иванъ! (меня въ рясофорѣ Иваномъ звали) Иванъ! поди скорѣй ко мнѣ сюда,!“

Толпа разступилась и дала мнѣ дорогу. Старецъ лежалъ весь изнемогшій отъ слабости на своемъ диванчикѣ.

— „Запри дверь“,—сказалъ онъ мнѣ еле слышнымъ голосомъ.

Я заперъ дверь и опустился на колѣни передъ старцемъ.

— „Ну,—сказалъ мнѣ батюшка,—а теперь разкажи мнѣ, что ты во снѣ видѣлъ!“

Я обомлѣлъ: вѣдь о снѣ этомъ только и знали что грудь моя да подоплека... И при этихъ словахъ изнемогшій старецъ точно сразу ожилъ, приподнялся

---

<sup>1)</sup> Преемникъ о. Амвросія по старчеству. Почилъ о Господѣ 9 мая 1911 г.

на своемъ страдальческомъ ложѣ, и бодрый, и веселый сталъ спускать свои ноги съ дивана на полъ совсѣмъ такъ, какъ онъ спускалъ ихъ въ моемъ сновидѣннн... Я до того былъ пораженъ прозорливостью батюшки, особенно тѣмъ способомъ, какимъ онъ открылъ мнѣ этотъ даръ благодати Божественной, что я вновь, но уже въявь пережилъ то же чувство благоговѣйнаго ужаса и упалъ головою въ ноги старца. И надъ головою услышалъ я его голосъ:

— „Ты что это?“

— „Батюшка, — чуть слышно прошепталъ я, — простите, Бога ради!“

И вновь услышалъ я голосъ старца:

— „Надоѣлъ ты мнѣ со своими „простите!“

Но не грознымъ, какъ въ сновидѣннн, укоромъ прозвучалъ надо мною голосъ батюшки, а той дивной лаской, на которую онъ только одинъ и былъ способенъ, благодатный старецъ.

Я поднялъ отъ земли свое мокрое отъ слезъ лицо, а рука о. Амвросія съ отеческой нѣжностью уже опустилась на мою бѣдную голову, и кроткій голосъ его ласково мнѣ выговорилъ:

— „Ну и какъ же мнѣ было иначе вразумить тебя, дурака?“ — кончилъ такими словами свой выговоръ батюшка.

А сонъ мой такъ и остался ему неразказаннымъ; да что его было и разказывать, когда онъ самъ собою въ лицахъ разказался! И съ тѣхъ поръ, и до самой кончины великаго нашего старца, я помысламъ вражимъ объ уходѣ изъ Оптиной не давалъ воли. (Цер.)

## Завѣтъ Высокопреосвященнаго Іоанна своему Преосвященнѣйшему Преемнику по Забайкальской кафедрѣ.

Въ „Ирк. Еп. Вѣд.“ разсказывается о молитвенномъ собраніи у раки Святителя Иннокентія 8 марта съѣхавшихся Архипастырей.

„По окончаніи служенія, продолжаютъ Вѣдомости, Преосвященные Архипастыри перешли въ покои настоятеля монастыря, гды была предложена трапеза. Во время трапезованія Преосвященные Архипастыри задушевно и просто дѣлились мыслями по разнымъ вопросамъ современной церковной и епархіальной жизни, а также по вопросамъ епархіальнаго управленія и вообще архипастырскаго дѣланія. Его Высокопреосвященство, Архіепископъ Іоаннъ, въ рѣчи, обращенной къ преемнику своему по Забайкальской епархіи, Преосвященному Мелетію, указалъ, какія обширныя задачи дѣятельности предстоятъ ему на новомъ мѣстѣ служенія. „Вамъ предстоитъ, говорилъ Владыка, закончить труды вашихъ предшественниковъ по учрежденію въ городѣ Читѣ духовной семинаріи, разрѣшить вопросъ объ открытіи въ епархіи викаріатства, подвинуть дѣло по постройкѣ въ г. Верхнеудинскѣ новаго собора, а также необходимо будетъ обратить сугубое вниманіе на зарубѣжную Монголію и, въ частности, на проживающихъ тамъ русскихъ выходцевъ, которыя, лишеныя пастырскаго воздѣйствія и церковнаго окормленія, духовно, можно сказать, дичають, живутъ по нѣсколько лѣтъ безъ Св. Причастія, умирають безъ христіанскаго напут-

ствія, не крестятъ младенцевъ, вмѣсто брака живутъ въ блудномъ сожительствѣ, а то еще хуже, вступаютъ въ бракъ по монгольскимъ религіознымъ обычаямъ. Такое положеніе крайне не нормально. Необходимо прійти имъ на помощь, хотя бы учрежденіемъ на первыхъ порахъ разъѣздного причта для ежегоднаго посѣщенія мѣстъ, населенныхъ русскими выходцами". Въ дальнѣйшей рѣчи Владыко Архіепископъ указалъ болѣе мелкія, но назрѣвшія, нужды Забайкальской епархіальной жизни, требующія возможно скорого удовлетворенія, и въ особенности горячо просилъ своего преемника принять близко къ сердцу дѣло сохранившемся отъ времени Св. Иннокентія домъ, въ которомъ Святитель долго жилъ и который находится въ настоящее время въ крайне печальномъ состояніи\*).

Въ отвѣтной рѣчи Преосвященный Мелетій трогательно благодарилъ своего предшественника за драгоценныя указанія и совѣты и обѣщалъ, во всемъ, *что можно*, ихъ исполнить.

Въ дальнѣйшей бесѣдѣ архипастыри отмѣтили крайнюю скудость въ указанныхъ епархіяхъ надлежащихъ сотрудниковъ, вслѣдствіе общаго для всей Сибири недуга—отсутствія потребныхъ людей, способныхъ и надлежаще подготовленныхъ. На это замѣчаніе Высокопреосвященнѣйшій Владыка Іоаннъ указалъ, что Иркутская епархія въ этомъ отношеніи стоитъ несравненно выше сосѣднихъ епархій, Забайкальской и Якутской, что въ ней сравнительно достаточно въполнѣ образованныхъ и опытныхъ труженниковъ на церковной нивѣ, каковое обстоятельство искренно радуется Высоко-

\*) Домъ этотъ находится въ д. Посельѣ Мало-Куналейской волости Забайкальской епархіи.

преосвященнаго Владыку и вселяетъ надежду на конечные успѣхи общепархіального церковнаго тружденіиства.

Преосвященный викарій епархіи, Епископъ Киренскій Зосима, въ отвѣтъ на эти слова Владыки Архіепископа и лестный отзывъ объ епархіальныхъ труженникахъ сердечно благодарилъ Владыку и отъ лица послѣднихъ выразилъ искреннюю готовность содѣйствовать во всемъ Высокопреосвященному Архипастырю въ его попеченіи и трудахъ о Богомъ врученной паствѣ.

---

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

---

**Панихида.** Въ человѣческой жизни есть разные виды родства. Между ними имѣется родство людей по общей матери—школь, воспитывающей и дающей свѣтъ знанія, отчего и самое учебное заведеніе по отношенію къ своимъ питомцамъ носить названіе „Alma Mater“. Это родство иногда даетъ почувствовать свою силу надъ людьми, отдѣленными отъ своей *Almae—Matris* большими величинами пространства и времени и разбѣянными по разнымъ поприщамъ церковнаго, государственнаго и общественнаго служенія, показывая тѣмъ правду словъ св. Апостола „Любы николиже отпадаетъ“ (1 Кор. 13, 8). Въ силу любви этой сама *Alma Mater* радуется при жизненныхъ удачахъ своихъ питомцевъ и скорбитъ отъ ихъ неудачъ, а сыны гордятся славой и честью своей *Almae Matris*, раздѣляя ея радости и скорби. Такъ случилось на дняхъ. Казанская Духовная Академія пережи-

вала печальную утрату славнаго своего профессора Сергія Алексѣевича Терновскаго, скошеннаго косою смерти, а скорбь ея нашла отзвукъ за многія тысячи верстъ у насъ въ Читѣ, гдѣ питомцы ея разныхъ выпусковъ, трудящіеся на самыхъ разнообразныхъ нивахъ человѣческаго служенія, благоговѣя предъ высокими духовными качествами своего почившаго наставника, объединились общей молитвой о упокоеніи души его. Въ Читѣ оказалось одиннадцать челоѣвъ академикомъ—казанцевъ, именно: Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Мелетій (выпуска 1899 года), Начальникъ Забайкальской духовной Миссіи архимандритъ Ефремъ (вып. 1903 г.), Забайкальскій Епархіальный Наблюдатель протоіерей о. Анатолій Поповъ (выпуска 1898 года), бывшій помощникъ смотрителя Чит. дух. училища Ст. Ан. Стуковъ (вып. 1886 года), настоящій помощникъ смотрителя того-же училища Вл. О. Архангельскій (вып. 1899 года), преподаватели мѣстныхъ дух.-учеб. заведеній—Ш. Г. Соколовъ (вып. 1906 г.), М. М. Литвинцевъ (вып. 1908 г.), и П. В. Писаревъ (вып. 1914 г.), Директоръ Читинскаго Реального училища М. И. Цвѣтневъ (вып. 1900 г.), Инспекторъ народныхъ училищъ В. В. Поливановъ (вып. 1905 г.) и М. А. Колобовъ (вып. 1905 г., быв. священникъ). Всѣ эти лица 28 марта, въ 6 час. вечера, собрались въ Архіерейскую домовую церковь для заупокойной молитвы за панихидой, которая совершена [была Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ въ сослуженіи архиман. Ефрема и прот. А. Попова. Послѣ панихиды Его Преосвященство изволилъ бесѣдовать съ собравшимися и въ заключеніе выразилъ пожеланіе, чтобы настоящее молитвенное собраніе послужило залогомъ болѣе близкаго единенія всѣхъ лицъ мѣстной колоніи казанцевъ—академикомъ.

**Посѣщеніе Архипастыремъ дух.-учеб. заведеній.** Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Мелетій, ознакомившись съ наслѣдіемъ по Архіерейскому Домоправленію, оставшимся послѣ Преосвященнаго Іоанна, посѣтилъ 28 марта духовное училище, а 29 марта—женское епархіальное училище. Изъ духовнаго училища сообщаютъ, что Архипастырь прибылъ въ училище къ утренней молитвѣ, около 8 часовъ утра, а изъ училища выѣхалъ въ 1 ч. дня, посвятилъ все это время осмотру училища, ознакомленію съ постановкой учебно-воспитательнаго дѣла, при этомъ онъ посѣтилъ всѣ классы въ часы уроковъ, а потомъ ко всѣмъ ученикамъ обратился со словомъ назиданія. Столь же продолжительное время Его Преосвященство посвятилъ и ознакомленію съ женскимъ епархіальнымъ училищемъ.

**Конецъ учебнаго года.** Согласно распоряженію Св. Синода, во всѣхъ второклассныхъ школахъ экзамены въ выпускныхъ классахъ начнутся непосредственно послѣ Пасхи и кончатся къ 1-му мая, въ прочихъ же классахъ уроки продолжатся до 1-го числа мая и ученики будутъ переведены, безъ производства экзаменовъ, по годовымъ балламъ въ слѣдующіе классы, или будутъ оставлены на повторительный курсъ или-же получать экзамены осенью.

Читинское духовное училище, указывая на отсутствіе средствъ на содержаніе училища, возбудило предъ Св. Синодомъ ходатайство о разрѣшеніи кончить учебный годъ и распустить учениковъ по домамъ къ Пасхѣ, за исключеніемъ выпускнаго класса, учениковъ коего предположено экзаменовывать между Пасхой и 1-мъ числомъ мая, а затѣмъ распустить по домамъ.

**Улучшеніе хора.** К. С. Шумовъ, вступивъ въ отнесеніе обязанностей старосты миссіонерской церкви, будучи любителемъ пѣнія и даже пѣвцомъ, прежде всего озаботился улуч-

пеніемъ церковнаго хора и усиленіемъ его голосовыхъ силъ. На этотъ предметъ онъ изъ личныхъ своихъ средствъ ассигновалъ сумму, на первое время вполне достаточную для выдачи вознагражденія пѣвцамъ, а регента хора уполномочилъ пригласить въ составъ хора новыхъ пѣвчихъ. Самъ староста намѣренъ ближе стать къ хору и всячески содѣйствовать развитію здѣсь, вмѣстѣ съ гласовымъ и обиходнымъ пѣніемъ, пѣнія художественнаго въ строго церковномъ духѣ по классическимъ образцамъ композиторовъ стараго времени и новѣйшихъ, въ томъ направленіи, какое въ настоящее время даютъ синодальный хоръ и синодальное московское училище пѣнія. Таковую заботу объ улучшеніи церковнаго пѣнія, въ виду исключительной важности его въ литургическомъ и религіозно-воспитательномъ отношеніи, слѣдуетъ вообще привѣтствовать, а особенно въ центрѣ епархіальной жизни, откуда идутъ въ села псаломщики и откуда дается тонъ обще-епархіальному пѣнію.

### **Дополнительное сообщеніе къ отчету по устройству церковными школами и ихъ благожелателями однодневнаго 1 октября 1915 г. сбора на нужды войны въ предѣлахъ всей Забайкальской епархіи.**

Поступило на приходъ послѣ 20 дек. 1915 г.: Отъ Завѣдующаго частію ц. школь Шелопугинскаго прихода свящ. Ильи Корнакова—24 р. 31 к., отъ свящ. Жидкинскаго пр. І. Пентюхова—1 р. 47 к., отъ свящ. Ундино-Слободскаго пр. о. Ю. Писарева—26 р. 92 к., зав. ц. ш. Кутомарскаго пр. о. Ан. Макарова—67 р. 22 к., Еланскаго прих. о. Ал. Миловидова—25 р. 08 к.,

отъ него же по Аракиретскому мис. стану—5 р. 65 к., Хонхойского прих. о. Тим. Рѣщикова—9 р. 84 к., Улятуевского прих. о. Гл. Еремина—37 р. 14 к., Калгинского прих. о. Ѳ. Успенского—8 р. 18 к., Катаевского прих. о. Ил. Капустина—24 р. 65 к., Малокуналейского прих. о. М. Горбунова—11 р., Култуминского прих. о. Порф. Стукова—91 р. 75 к., Кукинского прих. о. С. Подгорбунского—56 р. 94 к., Быркинского прих. о. В. Юдина—9 р. 65 к., Кличкинского прих. о. Вас. Пляскина—13 р. 50 к., Цаганъ-Олуевского прих. о. Мих. Языкова—78 р. 05 к., Кабанского прих. о. прот. Г. Георгіевскаго—5 р. 10 к., Манкечурскаго прих. о. Евгр. Попова—36 р. 30 к., Анинскаго мис. стана о. Сп. Носырева—11 р. 60 к., Агинскаго мис. стана о. В. Титова—7 р. 75 к., части Шелопугинскаго прих. о. Ил. Карнакова (втор.)—28 р. 50 к., отъ учительницы Попереченской ц.-п.-ш. Коноваловой—24 р. 91 к., отчислено сберег. кассой 0/0/0 по книжкѣ сбора—15 р. 67 к., отъ свящ. Нижнеангарской ц. Г. Затопляева—2 р. 85 к., завѣд. ц. ш. Тамирскаго прих. о. Дм. Тяжелова—8 руб., Горно-Зерентуйскаго прих. о. Вас. Литвинцева—25 р., (кр. того на 24 р. оказана помощь на мѣстѣ въ приходѣ), Баргузинскаго соборнаго пр. отъ о. Илларионова—19 р. 16 к., Красноярскаго (Бабкино) прих. о. Ал. Лавровскаго—40 р. 14 к., Ононскаго прих. о. прот. Г. Писарева—10 р. 20 к., отъ учащихся Верхнеульхунской 2 кл. ц.-п. ш. 61 р. 23 к., завѣдующаго ц. ш. Тохторскаго прих. о. Н. Корнакова—67 р. 57 к., Кирочинскаго прих. о. В. Демидова—97 р. 72 к., Чинданскаго Георгіевск. прих. о. Ин. Писарева—15 р. 80 к., Елизаветинскаго прих. о. К. Бѣлоногова—48 р. 15 к., Куенскаго прих. о. І. Малышева—2 р., Кукинскаго прих. о. Сергія Подгорбунскаго—26 р. 43 к., А всего съ 20 дек. 1915 г. до 1 марта 1916 г. на приходъ по сбору поступило—одна тысяча сорокъ пять (1045) рублей 43 коп., а съ прежде поступившими—девять тысячъ четырехста семьдесятъ два (9472) рубля 67 копѣекъ.

Въ расходѣ за время (20 дек. 1915 г.—1 марта 1916 г.) числится—по рубрикѣ 1-й отчета—21 р. 73 к., по рубрикѣ 10-й—1000 руб., и по рубрикѣ 11-й намѣчаются въ пособіе семьямъ воиновъ, по обмѣненію полей, уборкѣ хлѣба, сѣна и на пр. нужды имѣющіяся въ наличности—202 руб. 4 коп. На этотъ же предметъ будутъ направляться и имѣющія поступить суммы по сбору о каковыхъ поступленіяхъ будетъ сообщаться въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.—

Устроители сбора приносятъ всѣмъ участникамъ сбора и всѣмъ жертвователямъ глубокую благодарность за отзывчивость и усердіе.—

По сбору и оказанію помощи въ дѣлѣ войны всѣмъ участникамъ сбора и жертвователямъ выражена **ВЫСОЧАЙШАЯ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ** и отъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ благодарности.—Объявленіе **ВЫСОЧАЙШЕЙ** благодарности въ церк.-прих. школахъ епархіи ознаменовано освобожденіемъ учащихся отъ уроковъ въ день объявленія и выдачею на память каждому участнику сбора особыхъ именныхъ листочковъ о выраженіи благодарности. (Расходъ по напечатанію сихъ листочковъ принять Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ).

Епархіальный наблюдатель прот. *А. Поповъ*.

---

Редакторъ Неофициальнаго отдѣла

Архимандритъ *Ефремъ*.

---

Печатать разрѣшается. Цензоръ Протоіерей *Н. Тяжеловъ*

---

Чита, эл.-тип. Первунцакаго.